

- ▶ రక్తసంబంధం కన్నా గొప్పది స్నేహ బంధం
- ▶ బాల్యం నుంచి ప్రతి దశలోనూ ఒక హేతుడు
- ▶ ఎన్నితరాలైనా మారనిది ఫ్రెండ్‌షిప్స్
- ▶ సమాజ సేవకూ కడులుతున్న మిత్రులు

ప్రెండీషిప్... ఫ్రెండ్... చెలిమి... డోస్ట్.. నేస్టం.. ఇలా ఎన్నో పేర్లతో ప్రపంచమంతా నిండిన అపూర్వ బంధం స్నేహం.. ఎంత వర్ణించినా, ఇంకెంత వివరించినా ఈ బంధం గొప్పతనాన్ని పూర్తిగా చెప్పలేమేమో. అందుకే ఈ ఇలైవ్ స్నేహితులు లేని వారు, స్నేహ బంధం గొప్పతనం తెలియనివారు ఉండరు.. కష్టాలు, నష్టాలు, బాధలు, సుఖాలు.. ఇలా అన్నింటా తోడుండేవారు స్నేహితులు మాత్రమే.. ఏ వేళలోనైనా, ఎలాంటి పరిస్థితిలోనైనా మనసారా మాట్లాడగలిగేవాడు.. మనపై పూర్తి అధికారం, మనల్ని సంస్కరించే చనువు, తిట్లే.. కొట్టే హక్కున్న వారు ఒక్క మిత్రుడే. అయితే అలాంటి స్నేహితులు తమ వరకే కాకుండా, సమాజం కోసం కూడా పాటు పడుతున్నారు.. పుట్టిన నేలకు ఏదో చేయాలని తపిస్తున్నారు.. అలాంటి వారి కృషిని ప్రశంసిస్తూ నేడు స్నేహితుల దినోత్సవం సందర్భంగా ఆంధ్రజ్యోతి ప్రత్యేక కథనం...

ఆశయం కోసం ఒక్కటై..
 ▶ సమాజ సేవలో పూర్వవిద్యార్థులు
 ▶ ముందుకు సాగుతున్న సోషా మిత్ర బృందం

సాలూరు, సాలూరు రూరల్ స్నేహం అంటే ఏదో నాలుగు కాలేజీల కబుర్లు చెప్పకుంటూ ఆవనరం వచ్చినప్పుడు హాయ్ అంటూ ఆవనరం తీరాక జాయ్ చెప్పి విడిపోయే ఉమ్ముతడి బంధం కాదు. స్నేహమంటే హృదయాల్లో పెనవేసుకున్న ఆహార్యమైన శాశ్వత బంధం. ఆ బంధానికి నీజాయితుని ఊడిస్తే ఆది వెలకట్టలేని శాశ్వత బంధంగా ఆజూమరంగా నిలుస్తుంది. అలాంటి స్నేహితులు మరో అడుగు ముందుకు వేసి సమాజానికి మంచి చేయాలనే తలంపుతో సేవా కార్యక్రమాలు చేస్తున్నారు.. ఇలా మరెంతో మందికి ఆదర్శంగా నిలుస్తున్నారు..

ఎప్పుడో పుష్పర కాలం శ్రీతం ఒకే తరగతి గదిలో చదువుకున్న వారంతా మరకా ఒక్కటిగా కలిశారు. ఏటా ఎడో చిన్న కార్యక్రమం ద్వారా తమకు చదువు చెప్పిన గురువులకు చిన్న పాటి సత్కారాలు చేస్తూ వారిలో సమాజసేవ చేయాలని, చదువుకున్న ఆ బడికి ఎడో చేయాలనుకున్నారు. అందుకు ఒక సంస్థను ఏర్పాటు చేసి తద్వారా ఎన్నో సేవా కార్యక్రమాలు చేస్తూ, సమాజ సేవలో మేమున్నాం అంటూ చలుపురు స్నేహితులకు ఆదర్శంగా నిలుస్తున్నారు. వారే సాలూరుకు

స్నేహమేరా జీవితం

మనసులు ఒక్కటై....

నాగమణి.. జిల్లా విద్యాశాఖ అధికారిణి

విజయనగరం (ఆంధ్రజ్యోతి), విజయనగరం రూరల్
 మేం ఎంత దూరంగా ఉన్నా మా మనసులు, ఆలోచనలు ఒక్కటే. ప్రపంచంలో ఎవరికీ డోలకని స్నేహం నాకు డోలింది. మాది నల్గొండ జిల్లా, ఆత్మకూరు మండలం, గట్టికల్. నా స్నేహితురాలి పేరు జి.శోభా. మేమిద్దరం పదోతరగతి నుంచి డిగ్రీ వరకు కలిసి చదువుకున్నాం. డిగ్రీ నల్గొండలో చదువుకునే రోజుల్లో శోభా పది కిలోమీటర్లు ప్రయాణించేవార్లం. చదువుల్లో పోటీ పడేవార్లం. ప్రేమాభిమానంతో కూడా పోటీపడేవార్లం. మా ఇద్దరి మీద మా కుటుంబాల్లో మంచి నమ్మకం ఉంది. మేం కూడా అలాగే నడుచుకున్నాం. ఇప్పటికీ ప్రతిరోజూ ఫోన్, వీడియోకాల్ ద్వారా మాట్లాడుకుంటాం. బోనాలు పండగ, సంక్రాంతి, వేసవి, దశాశ సంవత్సరం ఇద్దరం కలుసుకుంటాం. కష్టసుఖాలను ఇద్దరం పేర్ చేసుకుంటాం. నా స్నేహితురాలు శోభా కలకాలం ఆరోగ్యంగా ఉండాలని ఆ భగంతున్ని కోరుకుంటున్నా.

జి. నాగమణి, శోభా

2009 నుంచి సోషా ద్వారా సేవలు...

సోషా (సాలూరు ఓల్డ్ ప్రెండ్స్ అసోసియేషన్) పేరుతో ఒక అసోసియేషన్ ను 2009లో ఏర్పాటు చేశారు. అప్పటి నుంచి ఎన్నో సేవా కార్యక్రమాలు చేయటం మొదలు పెట్టారు. చదువులో ఉత్తమ ప్రతిభ కనబరిచిన విద్యార్థులకు ప్రతి సంవత్సరం ఆగస్టు నెలలో మెరిట్ స్కాలర్‌షిప్స్ ఇస్తున్నారు. సాలూరు మున్సిపాలిటీలో ఉన్న వనరుల వనకు 60 వేల రూపాయల ఆర్థిక సాయం అందించారు. ప్రభుత్వ బాలియర్ కళాశాలలో సూత్ర వేదిక నిర్మించారు. మరుగుదొడ్ల మరమ్మత్తు

కార్యక్రమాలు నిర్వహించారు. ప్రభుత్వ ఉన్నత పాఠశాలకు, జూనియర్ కళాశాలలో ఉన్న అన్ని తరగతి గదులకు ఫ్యాన్లు బిగించారు. అంగన్వాడీ పాఠశాలకు టీవి అందించారు. నాలుగు లక్షల రూపాయలతో విద్యార్థిసలకు విశ్రాంతి గదులను ఏర్పాటు చేశారు. రెండు కిలో వాల్చు ఇన్స్ట్రక్షన్ ప్రభుత్వ వైద్యశాలకు అందించారు. చలి కాలంలో నిర్మాణకులకు దుప్పట్ల పంపిణీ చేస్తున్నారు.

కష్టసుఖాల్లో కలిసి మెలసి..

కష్ట సుఖాల్లో నామిత్రులు నాకు తోడుగా ఉన్నారు. 1991-99 సంవత్సరంలో నా స్నేహితులు సుధాకర్, నరేష్ తో కలిసి ఇంటర్ తరువాత ఎంసెట్ నెల్లూరులో చదువుకున్నాం. సుధాకర్ ని కృష్ణ జిల్లా గుడివాడ, మాది తాన్వీ గోదావరి జిల్లా రామకృష్ణాపురం. అప్పట్లో హాస్టల్ చదువుకుని ముగ్గురు మిత్రులమయ్యాం. సుధాకర్ ని ఉన్నతమైన కుటుంబం. మాది వ్యవసాయ కుటుంబం. నాకు పుస్తకాలు ఆవనరమైతే అప్పట్లో ఆయనే ఇచ్చేవాడు. ఇప్పుడు సుధాకర్ ఆమెరికాలో డాక్టర్ గా స్థిరపడ్డారు. నరేష్ ఇండియాలో డాక్టర్ గా ఉన్నారు. మా కుటుంబంలో ఏదైనా ఆరోగ్యసమస్య తలెత్తితే వారికే ఫోన్ చేస్తాను. వారి సూచనలు తీసుకుంటాం. ఆనాటి జ్ఞాపకాలను గుర్తుచేసుకుంటాం. వీలైనప్పుడు వీడియో కాల్స్ చేసుకుని కాన్సల్టేట్ మాట్లాడుకుంటాం.

సైతం గెట్ టు గెడర్ కార్యక్రమాలు చేస్తూ చదువు చెప్పిన గురువుల్ని ఆహ్వానం పలుకుతూ వారికి సన్మానాలు కూడా చేశారు.

1985-89 వరకూ బడిలో....

చెందిన సోపా (సాలూరు ఓల్డ్ ప్రెండ్స్ అసోసియేషన్) సభ్యులు. స్నేహితుల దినోత్సవం సందర్భంగా ఈ కథనం...

సోషా సభ్యులు

ప్రభుత్వ జూనియర్ కళాశాలలో విద్యార్థిమల కోసం ఏర్పాటు చేసిన విశ్రాంతి గదులను ప్రారంభిస్తున్న సోషా సభ్యులు



డాక్టర్ సుధాకర్ (మధ్యలో), డా.మా పీడి నాగేశ్వరరావు, నరేష్ (బుద్ధా పక్క)..



సోషా సభ్యులు

నరసేంగరావు, ఆద్వారీ సీతబాబు, ఎస్వీజీ శ్రీనివాసరావు, పరిరెడ్డి రవీంద్రనాయుడు చిన్ననాటి స్నేహితులు. ఒకటో తరగతి నుంచి కలిసి చదివారు. పెరిగి పెద్దయ్యాక వేరేవరు ప్రాజెక్టులో ఎవరి పుత్తుల్లో వారు స్థిర పడ్డారు. పుట్టి రీత్యా విడివిడిగా ఉన్నా వీరి ఆదీరుషలు, లక్ష్మాల మాత్రం ఒక్కటే. 2012లో ఒకరోజు ఏడో సందర్భంలో కలిసిన వీరు తామంతా కలిసి సమాజానికి ఏదో ఒకటి చేస్తే బాగుంటుందని ఆనుకున్నారు. తమ మనసుకు తోచిన విషయాన్ని తోటి మిత్రులైన బిల్ గ రామారావు, కిల్లెవెల్లె నన్నారావు, వై. జూవరసావు, సూరు కుమార్ ఇంకా మరికొందరికి చెరచేశారు. దీనికి వారు

వెలకట్టలేని బంధం..

(బొమ్మలి రూరల్)
 నేనిప్పుడు ఇలా ఉండడానికి కారణం నా చిన్ననాటి స్నేహితులే. కృష్ణవేణి, జ్యోతి, గిరిబాల నాకు మంచి మిత్రులు. మేము ఒకటో తరగతి నుంచి డిగ్రీవరకు కలిసి చదువుకున్నాం. ఎవరికి ఏ కష్టమొచ్చినా మనసు విప్పి మాట్లాడుకుంటాం. కృష్ణవేణి ఉపాధ్యాయుల పుత్తుల్లో కొనసాగుతాం. గిరిబాల సీనియర్ సూపరింటెండెంట్ గా ఉద్యోగ జాబ్ వలన నిర్వహిస్తోంది. జ్యోతి హోస్పిటల్. నేటికీ మేము ప్రతిరోజూ సరదాగా మాట్లాడుకుంటాం. 1981లోని మా బ్యాచ్ విద్యార్థులకు ఎటువంటి కష్టమొచ్చినా వైద్య న్యాయ సలహాలు మాకు తెలిసినవారిలో ఇస్తుంటాం. మా స్నేహబంధం విడదీయలేనిది. అప్పుడు, ఇప్పుడు, ఎప్పుడికీ కలిసిమెలసి ఉంటాం.

స్నేహితులతో బొమ్మలి మున్సిపల్ మాజీ చైర్ పర్సన్ అచ్యుతవల్లి

గొప్ప బంధం...
 తల్లి పిల్లలకు ఉన్న బంధం ఎటువంటిదో స్నేహితుల మధ్య కూడా అంతటి బలమైన బంధం ఉంటుంది. నాకు చిన్న నాటి నుంచి మంచి స్నేహితులు ఉన్నారు. 1989 నుంచి డాక్టర్ చంద్రశేఖర్ తో స్నేహం ఉంది. తాము ప్రతి విషయాన్ని చర్చించుకుంటాం. కష్ట సుఖాలను చర్చించుకుని వాటి పరిష్కారానికి సలహాలు సూచనలు ఇచ్చివచ్చుకుంటాం. ఎవరైనా ఆవదలో ఉంటే డాక్టర్ చంద్రశేఖర్ ఆదుకుంటారు.. సహకరించే తత్వం ఆయనలో నాకు నాస్పంది. నాకున్న మరో మంచి స్నేహితుడు డాక్టర్ వెంకట్రావ్. వెటర్నరీ డాక్టరుగా పనిచేస్తున్నారు. ఈయనలో మంచి వ్యక్తిత్వం, ప్రస్ఫుష్ట నాకు నచ్చాయి. ఈ సుగుణాలే తమ స్నేహినికి పునాదులు వేశాయి. స్నేహితులతో నేను ఎవడూ టవలో ఉంటా. కలిసినపుడు మాట్లాడుకుంటూ కలిసి బోజనం చేస్తుంటాం. రక్త సంబంధితులతో చర్చించుకోలేని విషయాలను సైతం ఫ్రెండ్స్ తో పేర్ చేసుకుని మనసు తేలిక పర్చుకునే అవకాశం ఉంటుంది. - డాక్టర్ హరి జవహర్ లాల్, కర్నూల్, విజయనగరం

బడిలోనే కాదు.. జీవితంలోనూ...
(పార్వతీపురం టౌన్)

పాఠశాల నుంచి మొదలై జీవితంలో స్థిరపడిన తరువాత కూడా వారి స్నేహం కొనసాగింది. పట్టణానికి చెందిన మున్సిపల్ వైస్ చైర్మన్, డాక్యుమెంట్ రైటర్ బెలగాం జయప్రకాష్ నారాయణ, సుకరి కమల్ కమార్లు ఆరేసీఎం బాలుర్ ఉన్నత పాఠశాలలో చదువుకున్నారు. జయప్రకాష్ నారాయణ డాక్యుమెంట్ రైటర్ గా ఆ తరువాత రాజకీయ నాయకుడిగా ఎదిగినా తన స్నేహితుడు కమల్ కమార్ ను మరిచిపోలేదు. డాక్యుమెంట్ రైటర్ గా స్థిరపడిన జయప్రకాష్ నారాయణ, కమల్ కమార్ కు తనవంతు సహాయ సహకారాలు అందించి, తోడుగా ఉంటూ స్నేహ బంధానికి మించి విలువను ఇస్తూ వస్తున్నారు...



జయప్రకాష్ నారాయణ, కమల్ కమార్

మేము సైతం..!
 ▶ చేతులు కలిపిన స్నేహితుల బృందం
 ▶ సామాజిక కార్యక్రమాలకు చేయూత

(పీపులపల్లి రూరల్)
 ఓ నలుగురు చిన్ననాటి స్నేహితులు చేతులు కలిపారు. సమాజం కోసం ముందుకు సాగారు. ఆర్థికంగా వెనుకబడి ఉన్న వర్గాలకు, అనారోగ్యంతో కుసారిల్లుతున్న ఆజాగులకు సాయం చేయాలని సంకల్పించారు. వీటిని దీక్షతో పాటు పథ్యావరణాన్ని పట్టి వీడిస్తున్న ప్రాస్టిక్ భూతానికి వ్యతిరేకంగా జూనియర్ కళాశాల వైతన్య పరిచాలని నడుపింపించారు. ఆనుకున్నదే తడవుగా ఆ నలుగురు, మరో పదిమంది మిత్రులకు సమాచారం అందించి ప్రేరణ కలిగించారు. ఒకరికొకరుగా మేము సైతం అంటూ ముందు కొద్ది ప్రణాళిక తయారు చేశారు. చిన్ననాటి తమ స్నేహినికి గుర్తుగా ఆనుకున్న లక్ష్యం కోసం ముందుకు సాగుతున్నారు. పీపులపల్లి పట్టణానికి చెందిన పొట్లూరు నరసేంగరావు, ఆద్వారీ సీతబాబు, ఎస్వీజీ శ్రీనివాసరావు, పరిరెడ్డి రవీంద్రనాయుడు చిన్ననాటి స్నేహితులు. ఒకటో తరగతి నుంచి కలిసి చదివారు. పెరిగి పెద్దయ్యాక వేరేవరు ప్రాజెక్టులో ఎవరి పుత్తుల్లో వారు స్థిర పడ్డారు. పుట్టి రీత్యా విడివిడిగా ఉన్నా వీరి ఆదీరుషలు, లక్ష్మాల మాత్రం ఒక్కటే. 2012లో ఒకరోజు ఏడో సందర్భంలో కలిసిన వీరు తామంతా కలిసి సమాజానికి ఏదో ఒకటి చేస్తే బాగుంటుందని ఆనుకున్నారు. తమ మనసుకు తోచిన విషయాన్ని తోటి మిత్రులైన బిల్ గ రామారావు, కిల్లెవెల్లె నన్నారావు, వై. జూవరసావు, సూరు కుమార్ ఇంకా మరికొందరికి చెరచేశారు. దీనికి వారు



ప్రాస్టిక్ కు వ్యతిరేకంగా గుడ్ల సంచులు పంపిణీ చేస్తున్న మేము సైతం బృందం (పై లో ఛోటి)

కూడా సై ఆందవతో చేయి చేయి కలిపి ముందుకు నడిచారు. వైద్య శిబిరాలు, రక్తదాన శిబిరాలు నిర్వహించి, వందలాది మందికి సేవలందించారు. విద్యార్థులంతా తమ బ్లాడ్ గ్రూపులు తెలుసుకునే విధంగా, అందరికీ రక్త పరీక్షలు నిర్వహించి వారికి కార్డులు అందజేశారు. పేదలు, ప్రతిభ కలిగిన విద్యార్థులకు స్కాలర్‌షిప్స్ పంపిణీ చేసి, ఆర్థికంగా చేయూతనిచ్చారు. ప్రాస్టిక్ వినియోగానికి వ్యతిరేకంగా రూపొంది, కాలేజీలో సభలు, సదస్సులు నిర్వహించి, వైతన్య తీసుకోవ్వారు. ఏడేళ్లుగా ఎన్నో కార్యక్రమాలు నిర్వహించి పట్టణంలోని పదిమందికి ఆదర్శంగా నిలిచారు. అంతేకాకుండా, ప్రాస్టిక్ వినియోగాన్ని తీవ్రంగా వ్యతిరేకించిన ఈ స్నేహితుల బృందం పట్టణంలోని టీ దుకాణాలకు దాదాపు 5 వేల స్ట్రీలు గ్రానుల్స్ పంపిణీ చేశారు. ప్రాస్టిక్ నిరోధించాలంటూ వీరు నడిపిన ఉద్యమానికి స్పందించిన స్థానిక ఆధికారులు పట్టణంలో ప్రాస్టిక్, పాలిథిన్ లను నిషేధిస్తూ ఉత్తర్వులు కూడా జారీ చేశారు. చదువులు, వివిధ పుత్తుల్లో స్థిర పడినప్పటికీ, ఎవరి ధారిన వారు వెళ్లిపోకుండా పది మంది మంచి కోసం ఆలోచనలు చేస్తున్న ఈ చిన్ననాటి స్నేహితుల బృందం స్థానికుల ఆభీందనలు అందుకుంటోంది.

మంత్రి బొత్తు చేతుల మధుగా జ్ఞాపిక అందుకుంటున్న దృశ్యం (పై లో)



విద్యకు పెద్దపీట

▶ అంచెలంచెలుగా జిల్లాకు పలు విద్యా సంస్థలు
▶ మెడికల్ కళాశాలకు సైతం చురుగ్గా ఏర్పాటు (విజయనగరం-ఆంధ్రజ్యోతి)

విజయనగరం జిల్లాలో అన్ని విద్యాలయాలకు చోటు లభిస్తోంది. తాజాగా వైద్య కళాశాలకు నిధులు మంజూరుతో ప్రభుత్వ యాజమాన్యంలో వైద్య కళాశాల లోటు కూడా భర్తీ జరిగింది. జిల్లాలోని కొత్తవలస మండలంలో గిరిజన విశ్వవిద్యాలయం మంజూరైంది. ఈ విశ్వ విద్యాలయంలో 2019-20 విద్యా సంవత్సరం నుంచి తరగతులు కూడా నిర్వహించేందుకు నిర్ణయించారు. ప్రస్తుతం విద్యార్థుల జాయినింగ్ జరుగుతున్నాయి. అయితే ఇంకా గురజాడ విశ్వవిద్యాలయం ఏర్పాటు అవుతుంది గత ప్రభుత్వ హయాంలో మంజూరు చేసినట్లు ప్రకటించారు. అయితే ఇప్పటికే ఆంధ్రా విశ్వవిద్యాలయం ఎక్స్ టెన్షన్ సెంటర్ మన జిల్లాకు యూనివర్సిటీగా ఉన్న కారణంగా విశ్వవిద్యాలయ లోటు దిద్ది ఒకే గొడుగు కిందకు ఉన్నత విద్యాలయాన్ని తీసుకు వచ్చే ప్రయత్నం చేయాలి ఉంటుంది.

జిల్లా విద్యార్థులకు ఇదివరకూ ఇంటర్ తరువాత టీఎ, టీఎస్సీ, టీకా వంటి డిగ్రీ కోర్సులు మాత్రమే అందుబాటులో ఉండేవి. ఉన్నత విద్య కావాలంటే ఇతర జిల్లాలకు పరుగు పెట్టేవారు. కానీ ఇప్పుడు జిల్లాలో అన్ని విద్యాలయాలు అంచెలంచెలుగా అందుబాటులోకి వచ్చాయి. ఇవే కాకుండా సాంకేతిక విద్యను అందించే పాలిటెక్నిక్ కళాశాలలు, పశు సంపర్క శాఖ మెటర్నల్ ఆసుపత్రుల్లో డాక్టర్లుగా ఉద్యోగ అవకాశాలు లభిస్తాయి.

● కొత్తవలస మండలం ఆస్పత్రులోపాలెంలో గిరిజన విశ్వ విద్యాలయం మంజూరైంది. దీనికోసం 528 ఎకరాల విస్తీర్ణంలో విశ్వ విద్యాలయాన్ని ఏర్పాటు చేస్తున్నారు. ప్రస్తుతం ప్రహరీ నిర్మాణం జరుగుతోంది. ఇది కేంద్ర ప్రభుత్వం మంజూరు చేసినది. రాష్ట్ర విభజన హామీలో భాగంగా గిరిజన విశ్వ విద్యాలయం జిల్లాకు కేటాయించారు. అయితే కేంద్రం భవన నిర్మాణాలకు పూర్తి స్థాయిలో నిధులు మంజూరు చేయటం లేదు. ఈ సారి బడ్జెట్ లో కూడా యూ.కీ కోట్ల మంజూరు చేసి చేతులు ఎదులుకుంది. అయితే ఈ విద్యా సంవత్సరం నుంచే గిరిజన విశ్వ విద్యాలయంలో పీజీ తరగతులు నిర్వహించేందుకు నిర్ణయించారు. ఇంకొకసారి ప్రైవేట్ భవనాల్లో పీజీ తరగతులు నిర్వహించనున్నారని గంటూడ మండలం జ్ఞాన గమ్మ పాలిటెక్నిక్ కళాశాలలో తాత్కాలికంగా తరగతులు నిర్వహించనున్నారు. ఈనెల 9న మూడో కౌన్సిలింగ్ నిర్వహిస్తారు. ఈనెల 20 నుంచి గిరిజన విశ్వ విద్యాలయం తరగతులు నిర్వహించనున్నట్లు ఏ.పి. డాక్టర్ సూర్యనారాయణ తెలిపారు.ఇలా గిరిజన విశ్వ విద్యాలయం కూడా ఈ విద్యా సంవత్సరం నుంచే అందుబాటులోకి వచ్చింది.

ఉద్యాన కళాశాల...
 గురుగ్రామీణి మండలం ఉల్లిబుద్ధ గ్రామంలో ఉన్న ప్రైవేట్ యాజమాన్యం ఇంజనీరింగ్ కళాశాల భవనాలు తోటపల్లి జిల్లాకేంద్రంలో ముంపునకు గురవుతున్నాయని భావించి ఈ కళాశాలను విశాఖ జిల్లాకు తరలించారు. భవనాలకు ప్రభుత్వం పరిహారాన్ని అందించింది. అయితే భవనాలు ముంపునకు గురికాక పోవటంతో ప్రస్తుతం ఇవే భవనాల్లో ప్రభుత్వ ఉద్యాన కళాశాల తరగతులు జరుగుతున్నాయి. అంటే ఇది ఉద్యాన కళాశాలగా అవకరించింది. ఈ కళాశాల రెండేళ్ల శ్రీతం నుంచే అందుబాటులోకి వచ్చింది. ఇంటర్ ఉత్తీర్ణులైన విద్యార్థులకు ఎంసెట్ ర్యాంక్ ద్వారా ఇక్కడ ప్రవేశాలు లభిస్తాయి. ఉద్యాన పంటల సాగు విభాగంలో డిగ్రీ గ్రాడ్యుయేషన్ పట్టాను అందిస్తారు.

మెడికల్ కాలేజీ...
 రాష్ట్రంలోని అన్ని జిల్లాల్లో ప్రభుత్వ వైద్య కళాశాలలు ఉన్నాయి. కానీ విద్యనగరంగా బాసిల్లిన విజయనగరంలో మాత్రం వైద్య కళాశాల లేదు. దీంతో గత కొంత కాలంగా ఈ